

ИНИЦИАТИВЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ООН ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ

Е. П. ЦУМАРЕВА

Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

В современном мире одной из глобальных проблем цивилизации остается проблема торговли людей

ми. В условиях роста локальных войн и конфликтов, снижения уровня жизни многих государств, процесс миграции исчисляется сотнями тысяч людей. На этом спекулируют криминальные структуры, раздавая лживые обещания законной, оплачиваемой работы. Вместо этого жертвы подвергаются сексуальному насилию, изъятию у потерпевших органов или тканей. Многие из них вынуждены трудиться в изнурительных условиях, дети зачастую используются для попрошайничества и карманных краж. По оценкам Интерпола, мировая торговля людьми ежегодно приносит преступным синдикатам до 12 млрд евро [1]. Выявленные случаи и жертвы свидетельствуют о том, что для торговли людьми пол, возраст или происхождение жертвы не имеют значения.

В 2000 г. Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций (ГА ООН) приняла Конвенцию против транснациональной организованной преступности и Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми и наказании за нее. Протокол является первым в мире инструментом, направленным на предупреждение торговли людьми и борьбу с ней, обеспечение защиты и помощи жертвам и содействие сотрудничеству между странами для пресечения этого вида преступности [2].

В настоящее время участниками Протокола являются 148 стран [2]. Эти государства разрабатывают и принимают национальные планы действий и специальное законодательство, создают полицейские подразделения по борьбе с торговлей людьми. Вместе с тем, несмотря на увеличение количества осужденных по делам о торговле людьми, проблемным является труднодоказуемость многих преступлений. Для решения этой проблемы требуется расширить региональное и международное сотрудничество. Значительный вклад в борьбу с этим видом преступности могут внести обычные граждане, если они не будут безучастными к тяжкому положению жертв [2].

Республика Беларусь первая на постсоветском пространстве развернула широкомасштабную кампанию борьбы с торговлей людьми. Это направление стало приоритетным в деятельности страны на международной арене.

За короткое время в Беларуси с учетом передового международного опыта разработано национальное законодательство, направленное на ликвидацию торговли людьми, в рамках государственных программ по противодействию торговле людьми и нелегальной миграции реализован широкомасштабный комплекс мер по повышению эффективности противодействия угрозе трафикинга и обеспечению безопасности населения страны.

В 2005 г. на Саммите тысячелетия ООН Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко в своем выступлении отметил, что «торговля людьми стала процветающим бизнесом. Продажа в сексуальное рабство женщин и детей – обыденное явление, едва ли не норма жизни. Кто защитит их и призовет к ответственности «потребителей живого товара?» [3].

В развитие этой темы в ходе 60-й сессии ГА ООН Беларусь выступила с предложением о создании под эгидой ООН «Глобального партнерства против рабства и торговли людьми в XXI веке» в целях объединения усилий государств, международных организаций, гражданского общества и частного сектора в деле борьбы с современной работорговлей. Министр иностранных дел Беларуси С. Мартынов отметил, что «в качестве живого товара выступают представители самых уязвимых слоев населения: женщины и дети – те люди, защита которых должна быть приоритетной задачей ООН» [4]. Последовательная позиция белорусских делегаций способствовала закреплению тезиса о необходимости скоординированных усилий борьбы мирового сообщества в борьбе с трафикингом и нашла отражение в решениях Экономического и социального совета ООН и Совета ООН по правам человека.

На 61-й, 63-й и 64-й сессиях ГА ООН по инициативе Беларуси были приняты три комплексные резолюции по борьбе с торговлей людьми.

В 2006 г. по инициативе Беларуси создана Межучережденческая группа по координации борьбы с торговлей людьми, в которой участвуют Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Управление Верховного комиссара ООН по правам человека, Международная организация по миграции, Международная организация труда, Фонд ООН для развития в интересах женщин, Детский фонд ООН, ЮНИСЕФ и др. Координирует ее деятельность Управление ООН по наркотикам и преступности. Беларусь стала первой страной, которая внесла добровольный взнос на обеспечение деятельности этого международного механизма.

Беларусь выступила организатором ряда международных мероприятий, нацеленных на формирование эффективного глобального партнерства против рабства и торговли людьми в XXI в.е, в том числе состоявшейся в марте 2007 г. в штаб-квартире ООН конференции с участием более 90 государств и 20 международных организаций. В 2006–2010 гг. в г. Минске проведено четыре международных конференции, посвященные вопросам эффективного взаимодействия государств, международных и

неправительственных организаций в сфере борьбы с торговлей людьми и защиты жертв трафикинга.

В целях распространения передового опыта в сфере борьбы с торговлей людьми в 2007 г. в г. Минске открыт Международный учебный центр подготовки, повышения квалификации, переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми, получивший в 2008 г. статус базового учебного учреждения стран СНГ. Для преподавания в учебный центр привлекаются ведущие международные эксперты.

В 2008–2009 гг. Беларусь выступила инициатором тематических дебатов ГА ООН, нацеленных на формирование эффективного международного режима по борьбе с торговлей людьми и разработку Глобального плана действий ООН по борьбе с трафикингом.

В феврале 2010 г. по инициативе Беларуси в Нью-Йорке и в отделениях ООН в Вене и Женеве сформирована Группа друзей, объединившихся в борьбе с торговлей людьми, в которую на сегодня входят 22 государства, представляющих все регионы мира.

В рамках 65-й сессии ГА ООН под председательством Беларуси состоялась первая Министерская встреча Группы друзей, в ходе которой обсуждены перспективы участия Группы в реализации Глобального плана. По итогам первой, а в последующем второй и третьей Министерских встреч Группы приняты декларации, распространенные в качестве официальных документов сессий ГА ООН (A/65/497, A/66/398 и A/67/497) [5].

Кульминационным этапом процесса практической реализации антитрафикинговой программы стало принятие 30 июля 2010 г. ГА ООН Глобального плана действий по борьбе с торговлей людьми (A/res/64/293). Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун 31 августа 2010 г. официально объявил о начале осуществления Плана и озвучил задачу подготовки к пересмотру плана в 2017 г. с целью «развивать уже достигнутый успех» [6].

В соответствии с Планом под эгидой ООН создан Целевой фонд добровольных взносов для защиты жертв торговли людьми, официальное открытие которого состоялось 4 ноября 2010 г. в Нью-Йорке. Республика Беларусь в числе первых внесла добровольный взнос в этот фонд.

В 2011 г. 20-я сессия Комиссии ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию приняла предложенный Беларусью проект резолюции «Осуществление Глобального плана действий Организации Объединенных Наций по борьбе с торговлей людьми» [6].

3 апреля 2012 г. по инициативе Беларуси совместно с Группой друзей, под патронажем Председателя Генеральной Ассамблеи ООН в штаб-квартире ООН состоялся интерактивный диалог ГА ООН «Борьба с торговлей людьми: партнерство и инновации для прекращения насилия в отношении женщин и детей» для активизации взаимодействия в борьбе с торговлей людьми всех заинтересованных: государств, гражданского общества, международных организаций, частного сектора с целью защиты жертв торговли людьми [6].

Всемирный день борьбы с торговлей людьми был провозглашен ООН по инициативе Беларуси в соответствии с белорусской резолюцией «Улучшение координации усилий по борьбе с торговлей людьми», принятой Генеральной Ассамблеей ООН в декабре 2013 г. [1].

Президент целевого фонда Трани Хонг дала высокую оценку действиям Беларуси по борьбе с трафикингом: «Я благодарна Беларуси за то, что она взяла на себя лидирующую роль в проблеме торговли людьми ... И я как человек, который прошёл этот страшный путь и знает, что это такое – быть жертвой современной работорговли, точно знаю, что мой голос услышан. И именно Беларусь сделала всё, чтобы мой голос был услышан» [1].

Таким образом, международное взаимодействие по борьбе с торговлей людьми на глобальном уровне принимает в последние годы все более организованный характер, что повышает эффективность борьбы с трафикингом. Наряду с официальными международными и национальными организациями, активно формируются новые образования – партнерства, состоящие не только из государств, но и международных организаций, представителей гражданского общества и частного сектора.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. ООН поддержала инициативы Беларуси в борьбе с торговлей людьми [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа : http://ont.by/news/our_news/00119532. – Дата доступа : 17.09.2015.

2. Торговля людьми: люди на продажу [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа : <https://www.unodc.org/toc/ru/crimes/human-trafficking.html>. – Дата доступа : 15.09.2015.

3. Полный текст выступления А. Г. Лукашенко в ООН [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа : <http://www.left.ru/2005/13/lukashenko130.phtml>. Дата доступа 15.09.2015.

4. Министр иностранных дел Беларуси призвал сформировать Глобальное партнерство против рабства и торговли людьми в XXI веке [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа : <http://un.by/news/belarus/2005/26-09-05-03.html>. – Дата доступа : 27.09.2015.

5. Торговля людьми [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа : <http://mfa.gov.by>. – Дата доступа : 27.09.2015.

6. Генсек ООН отмечает эффективную работу созданной по инициативе Беларуси Группы друзей по борьбе с торговлей людьми. [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа : <http://www.belta.by/politics/view/gensek-oon-otmechaet-effektivnuju-rabotu-sozdannoj-po-initsiative-belarusi-gruppy-druzej-po-borbe-s-torg-50655-2014>. – Дата доступа : 27.09.2015.

